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Зерттеу тақырыбының өзектілігі. 
Орта бизнесті дамыту  қазіргі таңда маңызды проблемалардың бірі болып отыр. Кәсіпкерлік құрылымдардың тұрақты өсуі мен дамуы рыноктық экономиканың өмір сүруінің міндетті шарты болып табылады. Рыноктық экономиканың дамуында орта бизнес үлкен орын алады. 
Орта бизнес  халықтың экономикалық белсенділігін оятады, қоғамдық қажеттіліктерге тез жауап береді, бәсекелестіктің дамуына мүмкіндік туғызады, экономиканың құрылымдық қайта құрылуына қатысады, жұмыс орындарын ашады. 
Республикада салалардың дамуындағы теңгерімсіздік сақталып отыр, экономиканың өсуіндегі өндірістік секторлардың маңыздылығы төмендеп барады, негізгі капиталға шетелдік инвестицияның құйылуы және республика экспортындағы шикізат емес өнімнің үлесі азаю үстінде. 
Егер өңдеу өнеркәсібі өнімінің өсу серпінін қарастыратын болсақ, оның қарқыны соңғы жылдар ішінде төмендеп кеткен: өсу қарқыны 13,6 %-ға жеткен 2010 жылмен салыстырғанда 2013 жылдың қорытындысы бойынша өсу деңгейі тек 1,6% болып отыр. Бұдан басқа, жалпы ішкі өнімнің  озыңқы қарқынмен өсуі есебінен оның да құрылымындағы өңдеу өнеркәсібінің үлесі азайып келеді. 2010 – 2013 жылдар ішінде өңдеу өнеркәсібі секторының ЖІӨ-ге үлесі 0,7 пайыздық тармаққа қысқарып, 10,6 %-ды құрады. 
Бұл ретте ҮИИДМБ-ның 2015 жылғы нысаналы индикаторы өңдеу өнеркәсібінің ЖІӨ құрылымындағы үлесін кемінде 12,5 % деңгейіне дейін жеткізу болып табылады.
Секторды қаржыландыруды қалпына келтіру процесінің ұзаққа созылуы өңдеу өнеркәсібінегі өсу қарқынының баяулауының негізгі себептерінің бірі болып табылады.
Өңдеу салаларындағы орта кәсіпкерлікті қаржылық қолдаудың негізгі стратегиялық бағыттарын анықтау қажет. Қаржылық тетіктерді пайдалана отырып, мемлекет  орта кәсіпкерлік субъектілерінің  бәсекеге қабілеттігін арттыра алады.
Орта кәсіпкерлікті қаржылық  қолдау шеңберінде  2014 жылғы 14 сәуірде № 354  «Қазақстан Республикасының Үкіметі мен Қазақстан Республикасы Ұлттық Банкінің өңдеу өнеркәсібіндегі шағын және орта кәсіпкерлік жобаларын қаржыландыруды қамтамасыз ету» жөніндегі бірлескен іс-қимыл жоспарын бекіту туралы қаулы қабылданды.
 Өндірістің өңдеу салаларында қызмет ететін орта кәсіпкерлік субъектілерін  қаржы - несиелік және инвестициялық қолдау саясаты келесідей негізгі қаржылық механизмдерді пайдалану арқылы  жүзеге асырылуы керек:
-  орта кәсіпкерлікті қаржылық қолдауға арналған басым жобаларды конкурстық негізде және жеңіл жағдайда несиелеу;
-  екінші деңгейдегі банктердің өңдеуші салада жұмыс істейтін орта бизнес субьектілеріне ұсынатын несиеге кепілдік беру жүйесін дамыту;
-  екінші деңгейдегі банктермен біріге отырып, жобаларды ортақ қаржыландыруды  жалғастыру;
-  венчурлық қаржыландыру жүйесін дамыту;
-  өнеркәсіптің өңдеу  салаларында жұмыс істейтін бизнес субьектілерін қолдау процессі кезінде сақтандыру компанияларының белсенді қатысуына жағдай жасау.
Зерттеудің  мақсаты мен міндеттері. Зерттеудің мақсаты – Қазақстандағы өнеркәсіптің өңдеу  салаларында  қызмет ететін орта бизнесті қаржыландыру механизмдерінің  теориялық және практикалық мәселелерін кешенді түрде сараптау және оның негізінде шаруашылықты жүргізудің жаңа жағдайында орта бизнес субъектілерінің қызметін қаржыландыруды жетілдіру бойынша ұсыныстар әзірлеу.
Аталған мақсаттарға жету үшін  мынадай міндеттерді орындау шарт:
	-  өңдеу салаларындағы орта кәсіпкерліктің  экономиканы дамытудағы алатын рөлін көрсету және оның мазмұнын ашу;
	- шет елдік тәжірибені зерделеу негізінде өңдеу салаларындағы орта бизнесті қаржыландырудың  негізгі механизмдерін анықтау;
	- қаржы жүйесінің Қазақстан Республикасындағы өңдеу салаларындағы  орта бизнестің дамуына әсерін талдау;
	- өңдеу салаларындағы орта бизнес субъектілеріне салық салу жүйесін талдау  және бағалау;
	- Қазақстан Республикасындағы өңдеу салаларындағы орта бизнес субъектілерінің кәсіпкерлік белсенділігін  ынталандыруда пайдаланылатын қаржылық механизмдерге талдау жасау.
	-салық салу жүйесінің әсерін ескере отырып, Қазақстан Республикасындағы өнеркәсіптің өңдеу саласындағы  орта бизнестің дамуына кешенді талдау жасау;
       -даму институттарының өңдеу салаларындағы орта кәсіпорындарын қаржыландыру жүйесіне баға беру;
- өнеркәсіптің өңдеу саласында қызмет ететін  орта бизнес субъектілерінің дамуына сақтандыру секторының ықпалын анықтау;
       - коммерциялық банктердің орта бизнесті қаржылық қолдау құралдарына талдау жүргізу.
       	Зерттеу объектісі  Қазақстандағы орта бизнес субъектілері болып табылады.
Зерттеу пәні  ретінде Қазақстан Республикасындағы өңдеу салаларындағы орта бизнесті ынталандыруда пайдаланылтын  қаржылық қатынастар жиынтығы алынды.
Диссертациялық зерттеудің  теориялық және әдістемелік негізі ретінде орта кәсіпкерлікті  қаржылық реттеуді зерттеуге арналған шетел және отандық ғалым-экономистердің еңбектері негізге алынды. Жұмыста Қазақстан Республикасының заңнамалық және нормативтік актілері, Қазақстан Республикасы Статистика агенттігінің ресми мәліметтері, Қаржы министрлігінің мәліметтері, Технологиялық даму жөніндегі Ұлттық агенттіктің индустриалды-инновациялық дамуы мемлекеттік бағдарламасы,  Қазақстанның Даму институттарының  мәліметтері, мерзімді басылымдар пайдаланылды.
Зерттеу барысында экономикалық, экономика-статистикалық, графикалық талдау, топтастыру мен салыстыру әдістері қолданылды.
Зерттеу жұмысының ғылыми жаңалығы болып өнеркәсіптің өңдеу салаларындағы орта бизнес субъектілерінің қызметін қаржылық реттеудің теориясы мен практикасын кешенді зерттеу негізінде Қазақстанда орта бизнесті дамытуға арналған ғылыми-негізделген ұсыныстар әзірлеу болып табылады.
Жұмыстың практикалық  маңыздылығы. Зерттеу жүргізу барысындағы алынған жұмыстың нәтижелерін Қазақстан Республикасындағы орта бизнес қызметін қаржыландыруда  және өнеркәсіптің өңдеу салаларындағы  орта кәсіпкерлікті қолдаудың қаржылық саясатын әрі қарай жетілдіруде пайдалануға болады.
Жұмыстың ғылыми нәтижелерін жүзеге асыру өңдеу өнеркәсібіндегі орта кәсіпкерлік субъектілеріне түскен салық ауыртпалығын  объективті бағалауға және жеңілдетуге, сонымен қатар, бюджеттің салықтық түсімдерін ұлғайтуға мүмкіндік береді.
Диссертациялық ізденістің негізгі қорытындыларын өңдеу саласындағы орта кәсіпкерлікті қолдауға бағытталған мемлекеттік бағдарламалар мен стратегияларды жасауда пайдалануға мүмкіндік бар. Орта кәсіпкерлікті дамытуда замануи қаржылық тетітктерді енгізу Қазақстан-2050 стратегиясын, Қазақстан Республикасының 2020 жылға дейiнгi Стратегиялық даму жоспарын , «ДАМУ –Өндіріс» және тағы басқа бағдарламаларды  жүзеге асырудың негізгі бағыты болып табылады. 
Жұмыстың ғылыми нәтижелерін  экономикалық оқу орындарында ғылыми –әдістемелік кешендерді дайындауда, «Қаржы менеджменті», «Салық және салық салу», «Банк ісі», «Сақтандыру» пәндері бойынша  оқу құралдарын дайындауда пайдалануға болады.  Өңдеу саласының басымдылығына байланысты ізденістің нәтижесін «Орта кәсіпкерлік жобаларын қаржыландыруды қамтамасыз ету» деген элективті курсты оқу үдерісіне енгізуге болады.
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Аннотация

диссертации на соискание ученой степени PhD по специальности 6D050900 - «Финансы» на тему «Модернизация механизма финансирования компаний среднего бизнеса, обрабатывающих отраслей промышленности»

Актуальность темы исследования. 
Развитие среднего бизнеса является одной из важнейших проблем. 
Развитие предпринимательских структур является обязательным условием функционирования рыночной экономики. Средний бизнес пробуждает экономическую активность населения, незамедлительно реагирует на нужды общества, порождает возможности для развития конкуренции, участвует в структурной перестройке экономики, создает рабочие места. В республике сохраняется дисбаланс развития отраслей, снижается значимость производственных секторов в росте экономики, уменьшается приток иностранных инвестиций в основной капитал и доля несырьевой продукции в экспорте республики. Если рассматривать рост продукции обрабатывающей промышленности в динамике, его темпы в течение последних лет снижаются: по итогам 2013 года рост составил только 1,6 %, в сравнении с 2010 годом. Кроме этого, за счет опережающего роста внутреннего валового продукта доля обрабатывающей промышленности в его структуре также уменьшается. В течение 2010 - 2013 годов вклад сектора обрабатывающей промышленности в ВВП сократился на 0,7 процентных пункта и составил 10,6 %. При этом целевым индикатором ГПФИИР к 2015 году является доведение доли обрабатывающей промышленности в структуре ВВП до 12,5 %. 
Одной из основных причин замедления роста в обрабатывающей промышленности служит длительность процесса восстановления финансирования сектора.  
Необходимо определить основные стратегические направления финансовой поддержки среднего предпринимательства в сфере обрабатывающей промышлености. С помощью финансовых инструментов государство может создать условия для конкурентоспособных субъектов среднего предпринимательства. 
В поддержку среднего предпринимательства в сфере обрабатывающей промышленности принято Постановление Правительства Республики Казахстан от 14 апреля 2014 года № 354 «Об утверждении Плана совместных действий Правительства Республики Казахстан и Национального Банка Республики Казахстан по обеспечению финансирования проектов малого и среднего предпринимательства в обрабатывающей промышленности». 
Политика финансово-кредитной и инвестиционной поддержки субъектов среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность в сфере обрабатывающей промышленности должна осуществляться посредством использования следующих основных финансовых механизмов: 
- кредитование приоритетных проектов на льготных условиях и на конкурсной основе; 
- развитие системы гарантирования кредита, предоставляемых банками второго уровня субъектам среднего бизнеса, работающим в сфере обрабатывающей промышленности; 
- совместное финансирование проектов вместе с банками второго уровня; 
- развитие системы венчурного финансирования; 
- создание условии для активного участия страховых процессе поддержки субъектов бизнеса, работающих в сфере обрабатывающей промышленности. 
Цели и задачи исследования. Цель исследования - комплексная оценка теоретических и практических вопросов финансирования среднего бизнеса, осуществляющего деятельность в сфере обрабатывающей промышленности и на его основе подготовить предложения по совершенствованию механизмов финансовой поддержки субъектов среднего бизнеса в сфере обрабатывающей промышленности в новых условиях ведения хозяйства. 
Для достижения указанных целей предусматривается выполнение следующих задач: 
- показать роль среднего предпринимательства в развитии экономики и раскрыть его сущность; 
	- исследовать механизмы финансирования субъектов среднего предпринимательства на основе изучения зарубежного опыта; 
	- анализировать воздействие финансовой системы на развитие среднего бизнеса в сфере обрабатывающей промышленности в Республике Казахстан; 
- анализировать и дать оценку системе налогообложения субъектов среднего бизнеса в сфере обрабатывающей промышленности;  
- провести анализ использования финансовых инструментов, используемых в стимулировании предпринимательской активности субъектов среднего бизнеса в Республике Казахстан;
- дать оценку системе финансирования среднего предпринимательства институтами развития;  
- определить воздействие страхового сектора на развитие субъектов среднего бизнеса, осуществляющих деятельность в сфере обрабатывающей промышленности; 
- произвести анализ инструментов финансовой поддержки среднего бизнеса коммерческими банками.  
Объектом исследования являются - субъекты среднего бизнеса в обрабатывающей промышленности. 
Предметом исследования является совокупность отношений, 	используемых в финансировании среднего предпринимательства в обрабатывающей промышленности Республики Казахстан.  
Теоретической и методологической основой диссертационного исследования являются труды зарубежных и отечественных ученых-экономистов, направленных на исследование финансирования среднего предпринимательства. В работе использованы законодательные и нормативные акты Республики Казахстан, официальные сведения Агентства Республики Казахстан по статистике, сведения Министерства финансов, Национального агентства по технологическому развитию, институтов развития Казахстана, материалы Государственной программы индустриально-инновационного развития, периодические издания. 
В ходе исследования использованы методы экономического, экономико-статистического, графического анализа, концентрирования и сравнения.  
Научная новизна исследования заключается в том, что на основе комплексного исследования теории и практики развития предпринимательства в Казахстане подготовить научно обоснованные предложения по внедрению новых финансовых инструментов поддержки субъектов среднего бизнеса в сфере обрабатывающей промышленности.  
Практическая значимость работы. Результаты работы, полученные в ходе проведения исследования можно использовать в финансировании деятельности среднего бизнеса и в разработке финансовой политики Республики Казахстан по обеспечению финансирования проектов среднего предпринимательства в обрабатывающей промышленности.  
Использование научных результатов работы даст возможность объективно оценить систему налогообложения субъектов среднего предпринимательства, а также увеличить налоговые поступления в бюджет. 
Кроме того, основные результаты и выводы исследования, приведенные в работе, могут быть использованы при подготовке государственных программ и стратегии в области развития среднего предпринимательства. Поскольку внедрение современных финансовых инструментов поддержки среднего предпринимательства в обрабатывающей отрасли, являются основными направлениями в реализации задач Стратегии Казахстан-2050, Стратегического плана развития РК до 2020 года, Программы «Даму-Ондирис» и других государственных программ, направленных на модернизацию экономики государства и построение национальной инновационной финансовой системы. 
Результаты и выводы исследования могут быть использованы образовательными учреждениями в разработке учебно-методических комплексов, учебных пособий дисциплин «Финансовый менеджмент», «Налоги и налогообложение», «Банковское дело», «Страхование». Учитывая возрастающую роль обрабатывающей промышленности, результаты исследования могут быть заложены в основу разработки нового элективного курса под названием «Финансирование проектов среднего предпринимательства в обрабатывающей промышленности».  
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The relevance of the study.
Development of medium-sized businesses is one of the most important problems. Stable growth and development of business structures are prerequisite for functioning of market economy. Medium-sized business plays a big role in the development of a market economy. Medium business awakens economic activity of population, immediately respond to the needs of society, creates opportunities for the development of competition, is involved in the restructuring of the economy and creates jobs. Medium-sized business is one of the areas, the future of which is beyond doubt in the present system of the civilized world economic development. Companies engaged in medium enterprises in the areas of industrial processing, have a direct impact on the development of Kazakhstan's economy, volume of gross domestic product, the level of employment.   
In the development strategy "Kazakhstan - 2050" it is indicated that the active development of medium-sized businesses is a major determinant of economic growth of the population. For the effective implementation of state and public support system of the economy is necessary to raise the medium enterprise to a qualitatively new level. This requires the identification of the main strategic directions of enterprise development. With the help of financial instruments, the state can create conditions for competitive medium-sized business entities.      
The development of medium-sized businesses in the areas of industrial processing is the foundation of the economy of any country. Practice in the developed countries shows that the formation and development of medium-sized businesses create favorable conditions in strengthening of the economy. Namely, sectoral and regional monopolism is liquidated, goods and services will increase in the market, new jobs will emerge, scientific and technological progress will spring to life, the middle class, which is the guarantor of social stability is formed. As a result, the average enterprise, becoming attractive to hundreds of thousands of people will turn into a necessary element of the market economy.   
As part of the free economic community nationwide institutions, providing work with medium enterprises are created. "Development Fund for Small and Medium Enterprises" for the implementation of targeted support for medium-sized businesses, which carries out its work successfully is created. In support of enterprise five state programs are adopted and implemented. Law of the Republic of Kazakhstan "On private enterprise" aimed to create favorable conditions for enterprise development and build a new model of interaction between business and government is adopted. At the legislative level, there are provided notable tax breaks designed to stimulate the activity of entrepreneurs. From the foregoing we can see that, for effective and rhythmic development of medium-sized businesses in the first place there is a favorable policy of financial and credit and investment support of the state. The investment climate of the country affects directly the prosperity of the medium-sized business. 
The policy of financial and credit and investment support of medium-sized business entities performing activities in the area of industrial processing should be carried out by the use of the following key financial mechanisms:
 -  crediting of priority projects on favorable terms and competitive basis;
-  development of a system of guaranteeing credits provided by second-tier banks to business entities working in the area of processing;
-  continue the co-financing of projects with the second-tier banks;
-  development of venture financing;
-  creating conditions for active participation of insurance companies in the process of supporting of business entities working in the areas of industrial processing.
The aim and objectives of the study. The purpose of research is a comprehensive evaluation of the theoretical and practical issues of financial regulation of medium-sized businesses, operating in the field of industrial processing and on its basis to preparation of proposals on improving mechanisms of financial regulation of activities of medium-sized businesses entities on the new conditions of management. 
To achieve these objectives it is necessary to perform the following tasks:
	-  show the role of medium enterprise in economic development and reveal its essence;
	- determination by the State the basic mechanisms of financial stimulation of medium-sized businesses on the basis of comprehension of foreign experience;
	- analysis of the impact of the financial system on the development of medium-sized businesses in the Republic of Kazakhstan;
	- analysis and evaluation of medium-sized businesses entities taxation system;
	- analyze financial instruments used in stimulation of medium-sized businesses entities business activity in the Republic of Kazakhstan.
	- show the role of medium-sized businesses in economic development and reveal its essence;
	- evaluation by the State the level of financial regulation of medium-sized businesses on the basis of comprehension of foreign experience;
	- perform a comprehensive analysis of medium-sized businesses development in the area of industrial processing in the Republic of Kazakhstan taking into account the impact of the tax system;
       - evaluate the financing system of medium enterprise by development institutions;
	- determine the impact of the insurance sector on the medium-sized businesses entities development performing activities in the area of industrial processing;
       - analyze instruments of financial support of medium-sized businesses by commercial banks.
Object of research medium-sized businesses entities in Kazakhstan.
The subject of the study is a set of financial relations used in stimulation of of medium-sized businesses in the Republic of Kazakhstan. 
Theoretical and methodological bases are works of foreign and domestic scientists and economists directed on research of financial regulation of medium businesses. In work there are used legislative and normative acts of the Republic of Kazakhstan, the official data of the Agency of Statistics of the Republic of Kazakhstan, Ministry of Finance data, the state program of industrial-innovative development of the National Agency for Technological Development, the data of Kazakhstan Development Bank, periodicals.
During the research there were used the methods of economic, economic and statistical, graphical analysis, concentration and comparison.
Scientific novelty of the research is the preparation of scientifically based proposals on the basis of a comprehensive research of the theory and practice of financial regulation of activities of medium-sized businesses entities in the area of industrial processing, aimed at the development of medium-sized businesses in Kazakhstan.
One of the areas of state support of entrepreneurship in the area of industrial processing is introducing proposals on creation by the State financial and credit and investment climate and improvement of the credit system.
[bookmark: _GoBack]The practical significance  The work produced in the course of the study can be used in the financing of medium-sized businesses and the development of financial policy of the Republic of Kazakhstan to secure project financing medium-sized businesses in the manufacturing industry.
Using research results will provide an opportunity to objectively evaluate the system of taxation of medium-sized businesses, and increase tax revenues.
Furthermore, the main results and conclusions of the study are listed in the paper can be used in the preparation of government programs and strategies for the development of medium-sized businesses. Since the introduction of modern financial instruments to support medium-sized businesses in the manufacturing sector, are the main areas in the implementation of the Strategy Kazakhstan-2050, the Strategic Plan of  Development of Kazakhstan till 2020, the program "Damu-Ondiris" and other government programs aimed at modernizing the economy of the state and the construction of national innovative financial system.
Results and conclusions of the study can be used by educational institutions in the development of teaching materials, teaching aids disciplines "Financial Management", "Taxes and taxation", "Banking", "Insurance". Given the growing role of manufacturing industry results may form the basis of development of a new elective course called "Project funding medium enterprises in the manufacturing industry."
 
