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ВВЕДЕНИЕ
Актуальность исследуемой проблемы обуславливается причинами осложнения условий для развития мирового хозяйства и связано с тем, что ныне страны мировой экономики интенсивно начинают развивать многостороннее сотрудничество с другими странами мира. Причинами тому послужили необходимость разрешения совместными усилиями ряда глобальных проблем, необходимость эффективного пользования природными ресурсами, совместными объектами инфраструктуры и т.д.
Выразилось это в реализации всех форм интеграции, как на уровне страны, так и на уровне предприятий и организаций. Последствиями таких объединительных усилий является способствование наиболее полному удовлетворению материальных и духовных потребностей мирового сообщества. Тем самым, вступление в новый век заставило все государства мира идти по пути утверждения мирового правопорядка и всестороннего экономического развития отдельных стран.
Стремление Казахстана участвовать в процессах экономической интеграции рассматривается как путь к стабильности, обеспечению высокого экономического роста Казахстана, прогрессу региона и функционирования в мировом сообществе в качестве полноправного члена.
Как известно, интеграционные процессы многоаспектны, и среди них особую практическую значимость ныне приобретает экономическая интеграция. Потому, выступая на евразийском медиафоруме, Н. Назарбаев отметил, что речь идет о чисто экономической интеграции [1]. При этом было отмечено, что «...ни одна страна, каким бы научным потенциалом она ни обладала, не в состоянии в одиночку угнаться за мировым техническим прогрессом. Поэтому препятствовать экономическому взаимопроникновению в наших условиях - означает защищать высоко затратное производство и неэффективное управление [2]. Отказ при этом от полноценного сотрудничества, обособление от мировой экономики чреваты стагнацией. Казахстан, ни при каких условиях, не откажется от курса на интеграцию в мировую экономику [3].
Все это, с одной стороны, характеризуют динамизм интеграционных процессов, с другой - обусловливают разрушение целостности экономических систем, их фрагментарную встроенность в мировые сети [4]. Отсюда и наличие противоположных «за» и « против» необходимости интегрирования стран в союзы.
К тому же сегодня периферийная сеть стран-участниц Евросоюза демонстрирует трудности в обеспечении выгод от их участия в интеграционных процессах. Все это является свидетельством возвышения экономической интеграции в планетарном масштабе, тогда как с позиции отдельно взятой страны трансформационные процессы не становятся объектом внимания, как в практике хозяйствования, так и самой экономической науке.
Неустоявшиеся определения, отсутствие единого подхода к пониманию сущности и интеграции, неоднозначные их толкования приводят, в конечном итоге, к возникновению проблем в практике интегрирования многих стран и блоков, к неэффективным последствиям экономической интеграции.
Соответственно, отмеченное выше и наличие крайне противоположных оценок по поводу интеграции на современном этапе обуславливают актуальность данной темы исследования, и разрешение данной проблемы приобретает высокую практическую значимость.
Потому авторская позиция сводится к необходимости рассмотрения экономической интеграции с точки зрения двух подходов: а) широком смысле (планетарном, региональном и т.д.) и в узком смысле - с точки зрения внутренней природы интегрируемой национальной экономической системы страны, как формы организации общества.
Степень разработанности проблемы. Вопросам экономической интеграции большое внимание уделяется как в зарубежной, так и в отечественной экономической литературе. Теоретический анализ региональной экономической интеграции базируется на исследованиях Ж. Прудона, Ж.Ж. Руссо, А.Сен-Симона, Я. Тинбергена, А. Мюллер-Армак, В. Репке, Дж. Вайнер,А. Предоля, Х. Юргенсена, А. Маршалла, Б. Баласса и других.
Среди ученых экономистов стран СНГ к вопросам региональной экономической интеграции были посвящены труды Ю.В. Шишкова, А.Т. Спицына, А.С. Булатова, Л.В. Пакуша, Р. Якубова, А. Рапота, П. А. Кохно, и некоторых других.
Значительный вклад из представителей отечественной науки Казахстана в изучении вопросов экономического развития и интегрирования национальной экономики в евразийское пространство внесли Н.А. Назарбаев, К.Токаев, А.А. Абишев, А.А. Арупов, А. Аубакирова, Ж.Я. Аубакирова, А. Л. Ашимбаева, У.Б. Баймуратов, H.K. Исингарин, Б.К. Казбеков, А.Е. Калдыбаева Е.С. Карибджанов, З.С. Кенжебаева, М.Б. Кенжегузин, А.К. Кошанов, Д.М. Мадиярова, H.C Мамыров, Т. Мансуров, Б.Г. Мухамеджанов,О. Сабден, У.А. Текенов, А.Д. Челекбай, С.Д. Примбетов, Б. Хусаинов и другие.
Цель диссертации - исследование природы участия Казахстана в региональной интеграции как фактора экономических преобразований экономики страны и определение результатов в рамках ТС-ЕЭП.
Задачи исследования
         - теоретически обосновать особенности экономической интеграции в евразийском пространстве в условиях трансформации экономической модели развития;
         - разработать методологические подходы к исследованию результатов экономической интеграции на современном этапе в условиях модернизации экономики страны;
обосновать взаимосвязь экономической интеграции с преобразованиями экономики страны;
         - проанализировать экономические показатели развития Казахстана в рамках ЕЭП;
         - проанализировать параметры развития внешней торговли РК как следствие интегрирования Казахстана в ТС - ЕЭП;
         - проанализировать процессы инвестирования РК в Едином экономическом пространстве;
         - определить результаты участия Республики Казахстан в Таможенном союзе - Едином экономическом пространстве;
         - разработать предложения по улучшению влияния процессов интегрирования на развитие экономики Казахстана.
Объектом исследования является национальная экономическая система Казахстана в условиях ТС-ЕЭП.
Предмет исследования - экономические последствия участия Республики Казахстан в интеграционных процессах.
Методологической и методической основами исследования послужили труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области экономической интеграции. В работе были использованы официальные правительственные источники, законодательные и правовые акты, договоры и соглашения с различными зарубежными странами. Информационной базой исследования явились данные Агентства по статистике РК, Федеральной службы государственной статистики РФ, Национального статистического комитета Республики Беларусь, Евразийской экономической комиссии, Межгосударственного статистического комитета СНГ, министерств и ведомств Республики Казахстан, использовалась информационная база Центра Международной Торговли Всемирной Торговой Организации, данные по внешней торговле стран-членов ТС и ЕЭП, а также данные международных экономических и финансовых организаций.
При выполнении диссертационного исследования использованы комплексные и системные методы научного обобщения, экономический и системный анализы, методы экономико-статистического анализа, математической статистики и др.
В процессе выполнения работы был использован широкий массив информации, обобщающий достижения мировой экономической мысли в области формирования интеграционных объединений в условиях все более интенсивного втягивания стран постсоветского пространства в мирохозяйственные процессы.
Научная новизна работы заключается в обосновании подходов к раскрытию сущности количественных и качественных параметров участия РК в экономической интеграции и их результатов на современном этапе. К существенным результатам можно отнести:
3.1 уточнение и дополнение теоретических положений развития экономической интеграции на современном этапе, в том числе применительно к происходящим изменениям в национальной экономической системе страны;
3.2 количественные оценки конкурентоспособности отечественной продукции в условиях функционирования Таможенного союза;
3.3 статические эффекты в создании товарных потоков, выраженные в условиях расширенного рынка от участия Казахстана в интеграционных процессах;
3.4 оценка степени реальной интеграции Казахстана с торговыми партнерами.
К защищаемым положениям, составляющим научную новизну диссертации, относятся:
         - обоснование теоретических положений экономической интеграции с позиции национальной экономической системы страны;
         - эффект «создания» торговли от участия Республике Казахстан в Таможенном Союзе-ЕЭП;
         - расчет индекса конкурентоспособности казахстанской продукции в условиях функционирования Таможенного союза-ЕЭП;
          - расчет коэффициентов предпочтения, характеризующих реальную интеграцию Казахстана с торговыми партнерами.
Теоретическая и практическая значимость полученных результатов заключается в том, что оценка эффектов создания и отклонения торговли, связанных с созданием Таможенного союза и ЕЭП, конкурентоспособности казахстанской продукции, степени реальной интеграции Казахстана с партнерами во ВЭС могут послужить основой в стратегии дальнейшего углубления процессов сближения, взаимного приспособления экономики интегрируемых хозяйств.
Результаты работы могут быть положены в основу учебных программ системы магистратуры и бакалавриата учебных заведений при преподавании дисциплин «Экономическая интеграция», «Экономика интегрированных структур».
Содержащиеся в диссертации теоретические выводы, а также методологические положения и методические приемы представляют собой практический интерес для министерств и ведомств Республики Казахстан при разработке проектов и корректировке стратегий развития экономики и программ углубления социально-экономических реформ.
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