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Франчайзинг в системе экономических отношений  Казахстана: становление и развитие (на примере непродовольственного сектора
синтетического формата ритейла)


Актуальность темы исследования.  Происходящая глобализация мировых экономических процессов влечет ужесточение конкуренции на внутренних рынках за счет присутствия как национальных, так и иностранных производителей. 
В условиях экономической нестабильности франчайзинг является   мощным стимулятором развития бизнеса, отработанной  системой, согласно которой строятся взаимовыгодные связи экономических агентов. Однако для этого необходимо дать оценку развития франчайзинга как феноменального явления  гибридной формы экономической организации бизнеса. 
В современных условиях существуют различные факторы, оказывающие влияние на развитие глобализации рынков. Создание компаний через различные интеграционные виды предпринимательской деятельности является одним из таких факторов.  Франчайзинг дает возможность объединить ресурсы по всему миру, так как использует механизмы интеграции.
Хотя франчайзинг в Казахстане поддерживается государством,  все еще наблюдается недостаточный уровень предпринимательской информированности, слабая правовая база, низкая привлекательность казахстанского рынка для иностранных франчайзеров, низкий  уровень внутристрановой миграции, большое количество предприятий с «теневыми» методами ведения бизнеса, деятельность которых также приводит к снижению уровня инвестиционной привлекательности. 
Неразвитость торговой инфраструктуры, изжившие себя устаревшие форматы торговли,  нерациональные решения в области управления сетями ритейла,  связанные с неправильно организованной логистикой,  немотивированность участников каналов сбыта тормозят развитие современного и цивилизованного ритейла. Предприятия не используют франчайзинг как универсальную стратегию региональной экспансии. 
Организация, внедрение и развитие франчайзинга в городах и региональных центрах Казахстана  повысят инновационный потенциал бизнес-среды. Для этого необходимо определить прогнозы развития франчайзинга в Казахстане, учитывающие тип компаний и виды франчайзинговых систем, провести оценку инвестиционной привлекательности регионов, определить стратегический потенциал  казахстанских предприятий непродовольственного сектора синтетического формата ритейла
Таким образом, вопросы и проблемы, связанные со становлением и развитием в современный период института франчайзинга приобретают все большую актуальность, что вызвано,  действием объективных социально-экономических и правовых факторов в нашей стране.
Целью исследования является обоснование становления и развития франчайзинга как новой интегрированной формы предпринимательской деятельности в системе экономических отношений Казахстана и прогнозирование перспектив его развития в непродовольственном секторе синтетического формата ритейла.
Задачи исследования. В работе были поставлены следующие задачи:
- раскрыть теоретические и методологические аспекты становления и развития франчайзинга в системе экономических отношений; 
- провести анализ современного состояния и тенденций развития франчайзинговых компаний Республики Казахстан непродовольственного сектора синтетического формата ритейла;
- осуществить эмпирическое исследование для прогнозирования развития франчайзинга в системе экономических отношений в Казахстане; 
- дать оценку инвестиционной привлекательности регионов Республики Казахстан для развития ритейла через регрессионно-корреляционное моделирование; 
- определить стратегический потенциал  развития франчайзинга  непродовольственного сектора синтетического формата ритейла как метода инновационного развития в системе экономических отношений Казахстана. 
Объектом исследования являются франчайзинговые предприятия  непродовольственного сектора синтетического формата ритейла. 
Предметом исследования являются экономические отношения, возникающие в процессе становления и развития франчайзинга в Республике Казахстан, на примере непродовольственного сектора синтетического формата ритейла.
Теоретической и методологической базой исследования являются  труды казахстанских и зарубежных авторов по вопросам становления и развития франчайзинга.   Информационной базой исследования являются законодательные и нормативные правовые акты, регулирующие предпринимательство в Республике Казахстан, в том числе законы и постановления Правительства Республики Казахстан,   данные  Комитета пo статистике Министерства национальной экономики PК и Национального банка, стандарты Казахстанского института стандартизации и сертификации, информационно-аналитические материалы рейтинговых агентств, отчеты и материалы Международных и Казахстанской ассоциации франчайзинга, данные республиканских программ, материалы справочных и периодических изданий. 
В качестве научно-познавательных инструментов и методов были использованы общенаучные методы абстрактно-логического, системного, сравнительного, экономико-статистического, прогнозно-эмпирического, регрессионно-корреляционного метода, метода критериальной оценки,  классификации, сплошного и выборочного обследования. 
Научная новизна диссертационного исследования заключается в оценке и прогнозировании  перспектив развития франчайзинга как системы экономических отношений, инвестиционной привлекательности ритейла и определении стратегического потенциала  казахстанских франчайзеров в синтетическом формате ритейла непродовольственного сектора.  В ходе исследования достигнуты следующие научные результаты:
- сформулирован и предложен методологический подход к сущности франчайзинга, как новой интегрированной формы предпринимательской деятельности, через призму развития неоклассической институциональной экономики и теории трансакционных издержек;
- сформирована авторская база классификации франчайзинговых компаний Республики Казахстан непродовольственного сектора синтетического формата ритейла на основе исследования современного состояния и тенденций развития; 
- разработана авторская матрица стратегий расширения бизнеса с  учетом A, B, C, D - типов  компаний и видов франчайзинговых систем на основе эмпирического исследования; 
- предложена прогрессивная методика оценки инвестиционной привлекательности регионов Казахстана для развития франчайзинга в ритейле на основе многофакторного регрессионно-корреляционного анализа;
- впервые определен стратегический потенциал развития франчайзинга как метода инновационного развития предпринимательской деятельности на основе метода критериальной оценки. 
Основные положения диссертационного исследования, выносимые на защиту: В результате выполненных исследований на защиту выносятся следующие положения, разработанные автором:
- обоснована сущность франчайзинга как новой интегрированной формы   предпринимательской деятельности в разрезе неоклассической институциональной экономики и теории трансакционных издержек; 
- сформирована авторская база классификации  франчайзинговых компаний Республики Казахстан непродовольственного сектора синтетического формата ритейла; 
- предложена авторская матрица стратегий расширения бизнеса с  учетом типов  компаний и видов франчайзинговых систем;
- разработана прогрессивная методика экономико-математического моделирования для оценки инвестиционной привлекательности регионов;
- определен стратегический потенциал развития франчайзинга как метода инновационного развития предпринимательства РК непродовольственного сектора синтетического формата ритейла. 
Теоретическая и практическая значимость результатов исследования состоит в возможности использования соответствующими организациями занимающихся вопросами организации предпринимательства и реализацей государственных и региональных программ поддержки малого и среднего бизнеса, бизнес - сообществом для развития ритейла и франчайзинга. Положения диссертации могут быть использованы в подготовке обучающихся экономических специальностей. 
Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационного исследования были представлены вниманию научного сообщества в докладах и выступлениях автора на международных и региональных научных конференциях,  где получили положительную оценку. 
Предложенная матрица стратегий расширения бизнеса и стратегии франчайзинга были использованы в практической деятельности ТОО «Point West Commerce».  
[bookmark: _GoBack]Публикации результатов исследования. Основные теоретические положения и выводы диссертационного исследования были изложены автором в пятнадцати научных работах общим объемом 4,88 п.л., в том числе одна статья в зарубежном издании, входящем в базу Scopus объемом 0,37 п.л.,  пять статей объемом 1,92 п.л. в журналах, входящих в перечень рекомендованных Комитетом по контролю образования и науки, девять статей в сборниках международных и научно-практических конференций Республики Казахстан, ближнего и дальнего зарубежья объемом 2,59 п.л. 
Структура работы включает введение, три главы, состоящие из девяти параграфов, заключение, список использованных источников и приложений. Основной текст изложен на 149 страницах. Работа содержит 31 рисунок, 28 таблиц.
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«Қазақстанның экономикалық қатынастар жүйесіндегі франчайзинг: қалыптасуы мен дамуы (ритейлдің синтетикалық форматындағы  азық-түлік емес секторы мысалында)» атты диссертациясына
 

АҢДАТПА

Зерттелетін тақырып өзектілігі.  Әлемдік экономикалық процестердің жаһандануы жағдайында  ұлттық және шетелдік  өндірушілердің қатысуы есебінен ішкі нарықтарда бәсекелестіктің қатаңдауына әкеп соғады.
Экономикалық тұрақсыздық жағдайында франчайзинг бизнестің дамуына қатты ынталандырғыш, дайын жүйе болып табылады. Осы арқылы экономикалық агенттер арасында өзара тиімді байланыстар орнығады. Дегенмен, бұл үшін франчайзингтің дамуына бизнесті экономикалық ұйымдастырудың гибридті нысанының феноменалдық құбылысы ретінде баға беру қажет.
Қазіргі жағдайда нарықтардың жаһандануының дамуына әр түрлі факторлар әсер етеді.  Оның бірден бір факторы  әр түрлі кәсіпкерлік қызметтің интеграциялық түрлерін жасау болып табылады.  Франчайзинг бүкіл әлем бойынша ресурстарды біріктіруге мүмкіндік береді,  себебі ол интеграциялар механизмдерін пайдаланады. 
Қазақстанда франчайзингті мемлекет қолдағанымен, кәсіпкерлік ақпараттандырудың жеткіліксіз деңгейі, құқықтық базаның әлсіздігі, шетелдік франчайзерлер үшін қазақстандық нарықтың тартымдылығының төмендігі, ел ішіндегі көші-қон деңгейінің төмендігі, бизнес жүргізудің "көлеңкелі" әдістері бар кәсіпорындардың көп саны байқалады, олардың қызметі инвестициялық тартымдылық деңгейінің төмендеуіне әкеледі.
Сауда инфрақұрылымының дамымауы, ескірген сауда форматтары, дұрыс емес ұйымдастырылған логистикамен байланысты ритейл желілерін басқару саласындағы ұтымсыз шешімдер, өткізу арналары қатысушыларының ынталанбауы  заманауи  және өркениетті ритейлдің дамуын тежейді. Кәсіпорындар франчайзингті аймақтық экспансияның әмбебап стратегиясы ретінде пайдаланбайды.
Қазақстанның қалалары мен өңірлік орталықтарында франчайзингті ұйымдастыру, енгізу және дамыту бизнес-ортаның инновациялық әлеуетін арттырады. Ол үшін Қазақстандағы франчайзингтің даму болжамдарын, компаниялардың типтері  мен франчайзингтік жүйелердің түрлерін ескеретін, өңірлердің инвестициялық тартымдылығын бағалауды жүргізу, ритейл синтетикалық форматындағы қазақстандық азық-түлік емес сектор кәсіпорындарының стратегиялық әлеуетін айқындау қажет.
Осылайша, қазіргі уақытта франчайзинг институтының қалыптасуы мен дамуына байланысты сұрақтар мен мәселелер үлкен өзектілікке ие болады, бұл біздің еліміздегі объективті әлеуметтік-экономикалық және құқықтық факторлардың әсерінен туындаған.
Зерттеудің мақсаты Қазақстанның экономикалық қатынастары жүйесіндегі кәсіпкерлік қызметтің жаңа интеграцияланған нысаны ретінде франчайзингтің қалыптасуы мен дамуын негіздеу және ритейл синтетикалық форматының азық-түлік емес секторында оның даму перспективаларын болжау болып табылады.
Зерттеу міндеттері. Жұмыста келесі  міндеттер қойылды:
- экономикалық қатынастар жүйесінде франчайзингтің қалыптасуы мен дамуының теориялық және әдіснамалық аспектілерін ашу;
- ритейлдің синтетикалық форматындағы  азық-түлік емес секторы бойынша  Қазақстан Республикасының франчайзингтік компанияларының қазіргі жай-күйі мен даму үрдістеріне талдау жүргізу; 
- Қазақстандағы экономикалық қатынастар жүйесінде франчайзингтің дамуын болжау үшін эмпирикалық зерттеуді жүзеге асыру;
- регрессиялы-корреляциялық моделдеу арқылы ритейлді дамыту үшін Қазақстан Республикасы аймақтарының инвестициялық тартымдылығына баға беру;
- Қазақстанның экономикалық қатынастары жүйесіндегі инновациялық даму әдісі ретінде ритейлдің синтетикалық форматтағы азық-түлік емес сектор франчайзингін дамытудың стратегиялық әлеуетін анықтау.
Зерттеу нысаны ритейлдің синтетикалық форматындағы  азық-түлік емес  секторының  франчайзингтік кәсіпорындары болып табылады.
Зерттеу пәні Қазақстан Республикасында франчайзингтің қалыптасуы мен даму барысында, ритейлдің синтетикалық форматындағы  азық-түлік емес  секторы мысалында туындайтын экономикалық қатынастар болып табылады.
Зерттеудің теориялық және әдіснамалық базасы қазақстандық және шетелдік авторлардың франчайзингті қалыптастыру және дамыту мәселелері бойынша еңбектері болып табылады. Зерттеудің ақпараттық базасы Қазақстан Республикасында кәсіпкерлікті реттейтін заңнамалық және нормативтік құқықтық актілер, оның ішінде Қазақстан Республикасы Үкіметінің заңдары мен қаулылары, Қазақстан Республикасы Ұлттық экономика министрлігінің Статистика комитеті және Ұлттық Банктің деректері, Қазақстандық стандарттау және сертификаттау институтының стандарттары, рейтингтік агенттіктердің ақпараттық-талдау материалдары, Халықаралық және Қазақстандық франчайзинг қауымдастығының есеп берулері  мен материалдары, республикалық бағдарламалардың деректері, анықтамалық және мерзімді басылымдар материалдары болып табылады.
Ғылыми-танымдық құралдар мен әдістер ретінде абстрактілі-логикалық, жүйелік, салыстырмалы, экономикалы-статистикалық, болжамды-эмпирикалық, регрессиялы-корреляциялық әдістің, критериалды бағалау әдісінің, жіктеудің, жаппай және іріктеп тексерудің жалпы ғылыми әдістері қолданылды.
Диссертациялық зерттеудің ғылыми жаңалығы экономикалық қатынастар жүйесі ретінде франчайзингтің даму перспективаларын бағалау және болжау, ритейлдің инвестициялық тартымдылығы және азық-түлік емес сектор ритейлінің синтетикалық форматындағы қазақстандық франчайзерлердің стратегиялық әлеуетін анықтау болып табылады. Зерттеу барысында келесі ғылыми нәтижелерге қол жеткізілді:
- неоклассикалық институционалдық экономиканы дамыту призмасы және трансакциялық шығындар теориясы арқылы кәсіпкерлік қызметтің жаңа интеграцияланған нысаны ретінде франчайзинг мәніне әдіснамалық көзқарас тұжырымдалған және ұсынылған;
- қазіргі жай-күйі мен даму үрдістерін зерттеу негізінде ритейлдің синтетикалық форматындағы азық-түлік емес секторының Қазақстан Республикасы франчайзингтік компанияларын жіктеудің авторлық базасы қалыптастырылды;
- эмпирикалық зерттеу негізінде компаниялардың A, B, C, D - типтерін және франчайзингтік жүйелердің түрлерін ескере отырып бизнесті кеңейту стратегияларының авторлық матрицасы әзірленді;
-көпфакторлы регрессиялы-корреляциялық талдау негізінде ритейлде франчайзингті дамыту үшін Қазақстан өңірлерінің инвестициялық тартымдылығын бағалаудың прогрессивті әдістемесі ұсынылды;
- критериалды бағалау әдісі негізінде кәсіпкерлік қызметті инновациялық дамыту әдісі ретінде франчайзингті дамытудың стратегиялық әлеуеті алғаш рет анықталды.
Қорғауға шығарылатын диссертациялық зерттеудің негізгі ережелері: Орындалған зерттеулер нәтижесінде қорғауға автормен әзірлеген келесі ережелер шығарылады:
- неоклассикалық институционалдық экономика және трансакциялық шығындар теориясы бойынша кәсіпкерлік қызметтің жаңа интеграцияланған нысаны ретінде франчайзингтің мәні негізделген;
- ритейлдің синтетикалық форматындағы азық-түлік емес секторының Қазақстан Республикасы франчайзингтік компанияларын жіктеудің авторлық базасы қалыптастырылды;
- компаниялар типтері мен франчайзингтік жүйелердің түрлерін ескере отырып, бизнесті кеңейту стратегияларының авторлық матрицасы ұсынылды;
- өңірлердің инвестициялық тартымдылығын бағалау үшін экономикалы-математикалық үлгілеудің прогрессивті әдістемесі әзірленді;
- ритейл синтетикалық форматындағы азық-түлік емес сектордың ҚР кәсіпкерлігін инновациялық дамыту әдісі ретінде франчайзингті дамытудың стратегиялық әлеуеті анықталды.
Зерттеу нәтижелерінің теориялық және тәжірибелік маңыздылығы кәсіпкерлікті ұйымдастыру мәселелерімен және шағын және орта бизнесті қолдаудың мемлекеттік және өңірлік бағдарламаларын іске асырумен айналысатын тиісті ұйымдардың, бизнес - қоғамдастықтардың ритейл мен франчайзингті дамыту үшін пайдалану мүмкіндіктерінен тұрады. Диссертацияның ережелері экономикалық мамандық бойынша білім алушыларды даярлауда қолданылуы мүмкін. 
Зерттеу нәтижелерін апробациялау. Диссертациялық зерттеудің негізгі ережелері мен нәтижелері ғылыми қоғамдастықтың назарына халықаралық және аймақтық ғылыми конференцияларда автордың баяндамалары  ұсынылып, оң баға алынды.
Бизнесті кеңейту стратегиялары мен франчайзинг стратегиясының ұсынылған матрицасы "Point West Commerce"ЖШС-нің тәжірибелік қызметінде пайдаланылды.
Зерттеу нәтижелерін жариялау. Диссертациялық зерттеудің негізгі теориялық ережелері мен қорытындыларын автор жалпы көлемі 4,88 п. т. он бес ғылыми жұмыста, оның ішінде көлемі 0,37 п. т. Scopus базасына кіретін шетелдік басылымда бір мақала, көлемі 1,92 п. т. бес мақала білім және ғылым бақылау комитеті ұсынған журналдарда, көлемі 2,59 п. т. Қазақстан Республикасының, алыс және жақын шетелдердің халықаралық және ғылыми-тәжірибелік конференцияларының жинақтарында тоғыз мақала.
Жұмыстың құрылымы кіріспеден, тоғыз параграфтан тұратын үш бөлімнен, қорытындыдан, қолданылған әдебиеттер тізіміне және қосымшалардан тұрады. Негізгі мәтін 149 беттен тұрады. Жұмыста 31 сурет, 28 кесте бар.

Түйінді сөздер: франчайзинг, франшиза, франчайзер, франчайзи, экономикалық қатынастар, инновациялар, азық-түлік емес сектор, ритейлдің синтетикалық форматы, болжау, инвестициялық тартымдылық, стратегиялық әлеует.
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Franchising in the system of economic relations of Kazakhstan: the formation and development (on an example of non-food sector of synthetic retail format)

Relevance of the research topic. The ongoing globalization of world economic processes leads to tougher competition in domestic markets due to the presence of both national and foreign producers.
In the conditions of economic instability, franchising is a powerful stimulator of business development, a proven system, according to which mutually beneficial relations of economic agents are established. However, for this it is necessary to assess the development of franchising as a phenomenal condition of a hybrid form of economic organization of business.
In modern conditions there are various factors that influence the development of the globalization of markets. The establishment of companies through various types of business integration is one of these factors. Franchising provides an opportunity to combine resources around the world, as it uses integration mechanisms.
Although franchising in Kazakhstan is supported by the state, there is still an insufficient level of entrepreneurial awareness, a weak legal base, a low attractiveness of the Kazakhstan market for foreign franchisors, a low level of domestic migration, a large number of enterprises with illegal business practices, whose activities also lead to a decrease in the level of investment attractiveness.
Underdeveloped trade infrastructure, outdated trade formats, irrational decisions in the field of retail network management related to incorrectly organized logistics, lack of motivation of participants in sales channels hamper the development of modern and civilized retail. Enterprises do not use franchising as a universal strategy for regional expansion.
The organization, implementation and development of franchising in the cities and regional centers of Kazakhstan will increase the innovative potential of the business environment. To do this, it is necessary to determine the development forecasts of franchising in Kazakhstan, taking into account the type of companies and types of franchising systems, assess the investment attractiveness of the regions, determine the strategic potential of Kazakhstan's enterprises in the non-food sector of the synthetic retail format.
Thus, issues and problems associated with the formation and development of the institution of franchising in the modern period are becoming increasingly important, which is caused by the action of objective socio-economic and legal factors in our country.
The aim of the research is to substantiate the formation and development of franchising as a new integrated form of business activity in the system of economic relations of Kazakhstan and forecast the prospects for its development in the non-food sector of the synthetic retail format.
Research objectives. The following tasks were set:
- to reveal the theoretical and methodological aspects of the formation and development of franchising in the system of economic relations;
- to analyze the current state and development trends of franchising companies in the Republic of Kazakhstan of the non-food sector of the synthetic retail format;
- to carry out an empirical study to predict the development of franchising in the system of economic relations in Kazakhstan;
- to assess the investment attractiveness of the regions of the Republic of Kazakhstan for the development of retail through regression-correlation modeling;
- determine the strategic potential of development of the non-food sector of the synthetic retail format franchising as a method of innovative development in the system of economic relations of Kazakhstan.  
The object of the research is franchising enterprises of the non-food sector of the synthetic retail format.
The subject of the research is the economic relations arising in the process of formation and development of franchising in the Republic of Kazakhstan, on the example of the non-food sector of the synthetic retail format.
The theoretical and methodological basis of the research is the works of Kazakhstan and foreign authors on the issues of formation and development of franchising. Information base of the research includes legislative and regulatory legal acts regulating entrepreneurship in the Republic of Kazakhstan, including laws and decrees of the Government of the Republic of Kazakhstan, data from the Statistics Committee of the Ministry of National Economy of the Republic of Kazakhstan and the National Bank, standards of the Kazakhstan Institute of Standardization and Certification , information and analytical materials of rating agencies, reports and materials of International and Kazakhstan franchise associations, data of republican programs, reference and periodical materials.
The general scientific methods of the abstract-logical, systemic, comparative, economic-statistical, predictive-empirical, regression-correlation, criterial evaluation, classification, complete and selective survey methods were used as scientific and educational tools and methods.
The scientific novelty of the dissertation research consists in assessing and forecasting the prospects for the development of franchising as a system of economic relations, the investment attractiveness of retail and determining the strategic potential of Kazakh franchisors in the synthetic format of the retail of the non-food sector. During the research the following scientific results were achieved:
- the methodological approach to the essence of franchising has been formulated and proposed, as a new integrated form of business, through the prism of development of neoclassical institutional economics and the transaction cost economics;
- on the study basis of the current state and development trends the author's base of classification of franchising companies of the Republic of Kazakhstan of the non-food sector of the synthetic retail format has been formed;
- the authorial matrix of business expansion strategies has been developed taking into account A, B, C, D - types of companies and types of franchise systems on the basis of empirical research;
- the progressive method of assessing the investment attractiveness of the regions of Kazakhstan for the development of franchising in retail is proposed based on a multifactor regression-correlation analysis;
- for the first time, a strategic potential for the development of franchising as a method of innovative development of entrepreneurial activity has been determined based on the criterion assessment method.
The main provisions of the dissertation research submitted for defense: As a result of performed research, the following provisions developed by the author are put forward for defense:
- the essence of franchising as a new integrated form of entrepreneurial activity in the context of neoclassical institutional economics and the transaction cost economics has been substantiated;
- the author's base of classification of franchising companies of the Republic of Kazakhstan of the non-food sector of the synthetic retail format has been formed;
- the author's matrix of business expansion strategies, taking into account the types of companies and types of franchising systems has been proposed;
- the progressive methodology of economic and mathematical modeling to assess the investment attractiveness of the regions has been developed;
- the strategic potential of franchising development as a method of innovative development of entrepreneurship in the non-food sector of the synthetic retail format of the RK has been defined.
The theoretical and practical significance of the research results consists in the possibility of using the results by relevant organizations involved in the organization of entrepreneurship and the implementation of state and regional programs to support small and medium-sized businesses and the business community for the development of retail and franchising. The provisions of the thesis can be used in the preparation of students of economic specialties. 
Approbation of the research results. The main provisions and results of the thesis research were presented to the scientific community in the reports and presentations of the author at international and regional scientific conferences, where they received a positive assessment.
The proposed matrix of business expansion strategies and franchising strategies were used in the practical activity of «Point West Commerce» LLP.
Publication of the research results. The main theoretical provisions and conclusions of the thesis research were presented by the author in fifteen scientific works with a total volume of 4.88 printer’s sheet, including one article in a foreign publication, included in the Scopus database of 0.37 printer’s sheet, five articles of 1,92 printer’s sheet in journals included in the list recommended by the Committee on the Control of Education and Science, nine articles in collections of international and scientific conferences of the Republic of Kazakhstan, CIS and foreign countries in volume of 2.59 printer’s sheet.

The structure of the work includes the introduction, three chapters, consisting of nine sections, the conclusion, the list of references and the appendix. The main text is set out on 149 pages. The dissertation contains 31 figures, 28 tables.
Keywords: franchising, franchise, franchiser, franchisee, economic relations, innovations, non-food sector, synthetic retail format, forecasting, investment attractiveness, strategic potential




