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                                       is the gravitational parameter, the first term characterizes the gravitational field of the central body if the artificial satellite falls into to the category of far artificial satellites, and other terms characterize a gravitational field of an external body. 
Movement of  artificial satellite  occurs in a noncentral gravitational field. Non centrality of a gravitational field is caused by item
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	12
	Резюме на казахском языке
	Аршу жəне өндіру (тау-кен) жұмыстарының технологиясының, ашық кен жұмыстарының технологиялық кешендерінің (АКЖ ТК) анықтамалары берілген. Олардың элементтері жəне құрылымдық сұлбалары келтірілген, құраушы элементтерінің ерекшелінетін белгілері көрсетілген. Осы белгілер негізінде АКЖ технологиясы мен технологиялық кешендерінің сыныптамалары  ұсынылған.  Аршыма жыныстар мен пайдалы қазбаны қабылдау бекетіне дейін тасымалдау тəсілі бойынша ашық кен жұмыстарының технологиясы көліксіз, көлікті, спецификалық жəне құрамды болып бөлінген.  Аршыма жыныстар мен пайдалы қазбаны қазып алу, тиеу жəне тасымалдау процесінің үздіксіздігіне байланысты ашық кен жұмыстарының технологиясы циклді, циклді-ағымды жəне ағымды болып бөлінген.  Құраушы компоненттерінің саны бойынша ашық кен жұмыстарының технологиялық кешендері бір компонентті, екі компонентті жəне үш компонентті (көліктің екі түрі) болып бөлінген жəне процестерге қатысушы машиналардың атымен аталған.  Бір компонентті технологиялық кешендерде  тау-кен қазындысын қазып алу жəне тасымалдау жұмыстарын  бір машина атқарады. Екі компонентті технологиялық кешендерде тау-кен қазындысы бір машинамен – экскаватормен (біршөмішті, роторлы, шынжырлы) қазып алынады да, басқа машинамен (əртүрлі көлікпен) тасымалданады. Үш компонентті технологиялық кешендерде тау-кен қазындысы бір машинамен (экскаватормен) қазып алынады да, бункер-қоректендіргіш немесе қайта тиеу бекеті (қойма) арқылы екі түрлі көлікпен тасымалданады.  Қазақстан жəне Өзбекстан карьерлеріндегі тиімді технологиялық кешендерді ендіру тəжірибесі сипатталған. 

Тірек сөздер: аршу жəне өндіру жұмыстарының технологиясы, көліксіз, көлікті, спецификалық, құрамды, бір, екі жəне үш компонентті технологиялық кешендер.

	13
	Резюме на английском языке
	Keywords: technology of stripping and mining, direct dumping, specific, combined technological complexes, single-, two- three-component technological complexes.

Abstract. Definitions of stripping and mining technologies are given (OCM TC). Their structural elements and circuits, highlighted features of the constituent elements are given. Typification of technologies and technological complexes are proposed on the basis of these characteristics. Technology of open cast mining is divided into cyclical, cyclic-flow and streaming by continuity processes excavation, loading and moving overburden and mineral. According to the number of the components technological of the open pit mining is divided into single-, two- and three-component (two types of transport) and they are named by names of involved machines in the processes. In single-component TC recess and moving rock mass is carried by single machine. In the two-component TC excavation and loading of the rock mass is produced by one machine - excavator (shovel, bucket-wheel, chain), and its haulage is done by another machine (different mode of transport). In three-component TC excavation and loading of the rock mass produced by one machine (excavator), transportation is provided by the two types of transport through the hopper feeders or transshipment point (stockpile). The experience of  efficient technological complexes of pits of Kazakhstan and Uzbekistan.
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	Резюме на русском языке
	В работе выполнен анализ исследований, посвященных безопасности ведения добычных работ в горном деле. Приведены результаты лабораторных испытаний нагруженных образцов, позволяющих провести натурное опробование разных способов разрядки накопленных напряжений в поверхностном слое, в разломах и в объеме планеты. Проанализированы данные с полигонов Бишкека, Листвянки, Аляски. Совокупность приведенных фактов свидетельствует о том, что на современном этапе развития науки для уменьшения опасности возникновения горных ударов, внезапных выбросов и взрывов разработаны эффективные меры их предупреждения путем разрядки напряжений: – в поверхностном слое Земли за счет импульсных электромеханических воздействий; – на границах раздела крупных неоднородностей путем проведения направленных взрывов; – в объеме планеты путем создания стоячих электромагнитных волн; Экспериментальные факт свидетельствует о том, что стоячие волны электромагнитного происхождения способны обеспечивать безопасную разрядку напряжений, накопленную в земной коре по разным причинам.

	12
	Резюме на казахском языке
	Жұмыста зертте- анализы алапаның жұмысының құзырлығының қауіпсіздігіне таудың ісінде арнаулы орында-. Жинақта- кернеудің бəсеңдігінің бөлек-бөлек əдіс-айласының табиғаттың опробование аттамалы қабатта жасау қой- жүкте- үлгінің лабораториялық сынағының нəтижелері келтір-, омырылуларда жəне ғаламшардың көлемінде. Деректерлер Бишкектің полигондарынан сарала-, Листвянки, Аляски. келтір- деректің құрамы, не бас ғылымның дамуының қазіргі кезеңінде үшін таудың дүресінің ту- қаупінің кемуінің, тосын шығарындылардың жəне атылыстардың оның ескертуінің тиімді шаралары жолымен кернеудің бəсеңдік : туралы ана айғақта- əзірле- – жердің аттамалы қабатында арқасында импульсты электр-механикалық əсерлердің; – кесек-кесек алалықтың тарауының шекараларында жолымен оқтаулы атылыстың жаса-; – ғаламшардың көлемінде жолымен стоячих электромагнитті толқынның жаралғанының; Эксперименталді дерек, не электромагнитті тектің стоячие толқындары қауіпсіз бəсеңдікті туралы ана айғақтайды қамсыздандыру алғыр.

Тiрек сөздер: лебіз, əсер, зілзала, кернеу, бəсеңдік, толқындар, қайрат.

	13
	Резюме на английском языке
	Keywords: response, impact, earthquake, stress, relaxation, standing waves, energy.

Abstract: In this paper the analysis of studies on the safety of conducting mining operations in mining. The results of laboratory tests of samples loaded in place to live-testing different ways to discharge the accumulated stresses in the surface layer, and faults in the bulk of the planet. Analyzed data from landfills Bishkek, Listvyanka, Alaska. The totality of these facts suggests that at the present stage of scientific development to reduce the risk of rock bursts, sudden outbursts and explosions developed effective measures to prevent them by stress relaxation: – The surface layer of the Earth due to pulsed electro influences; – At the interfaces of large inhomogeneities through directed explosions; – A planet volume by creating standing electromagnetic waves; Experimental fact indicates that the standing wave electromagnetic origin can provide a safe discharge voltage accumulated in the earth's crust for different reasons.
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	Резюме на русском языке
	В работе использован сравнительный анализ событийного ряда возникающих на полуострове Аляска землетрясений, который позволил сделать следующие выводы: 1. После создания и пуска установок HAARP на широте Южной Аляски резко возросло количество малых землетрясений в этом регионе. Этот отклик на такое воздействие предложено использовать для разрядки напряженного состояния горных пород в сейсмо – активных регионах. 2. Выявлено, что при генерации электромагнитных волн подобными устройствами уровни преобразо-вания энергии в атмосфере и литосфере существенно отличаются. В атмосфере преобразование электро-магнитной волны мегагерцового диапазона сопровождается появлением механических волн инфракрасного и инфразвукового диапазонов. В поверхностном слое твердого вещества генерация таких волн преобразуется путем пьезоэлектрических взаимодействий в волны «сжатия-растяжения», диапазон которых определяется особенностями строения породы на пути возникновения стоячей волны. 3. Установлено, что большая часть мощности существующих HAARP преобразуется в стоячие волны твердого вещества литосферы, энергия которых может быть использована для потребительских целей. В случае отсутствия оптимальных режимов разгрузки в определенной ситуации это может привести к само-ликвидации излучателей путем возврата энергии накачки в исходные координаты излучателя.

	12
	Резюме на казахском языке
	Оқиғалы қатардың салыстырмалы анализы түбекте Аляска ту-зілзалалардың келесі тұжырымдарды: алқындыру қояды 1. Кейін жаралған жəне HAARP қондырғысының іскеқосуының оңтүстіктің Аляски кеңдкінде шұғыл жас зілзаланың саны осы аймақта балалады. Осы лебіз мынадай əсерге таудың тұқымының шиеленісті күйінің бəсеңдігі үшін пайдалану ұсын- сейсмо – белсенді аймақтарда. 2. Айқында-, не при электромагнитті толқынның генерациясында осындай құрылымдармен қайраттың өзгерісінің деңгейлері атмосферада жəне литосферада байыпты ажыратылады. Атмосферада мегагерцтік диапазонның электромагнитті толқынының өзгерісі механикалы толқынның біт- инфрақызылдың жəне инфрадыбыстың диапазондардың қоса беріледі. Қатты заттың аттамалы қабатында мынадай толқынның генерациясы диапазонының "қусырудың-созғыз-" толқындарына тұқымның құрылымының өзгешеліктерімен стоячей толқынның ту- жолында жолымен пьезоэлектриялық əрекеттестіктердің преобразуется анықталады. 3. Тағайынды, не бар алымдылығының үлкен бөлігі.

Тiрек сөздер: HAARP, лебіз, əсер, зілзала, кернеу, бəсеңдік, толқындар, қайрат
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	Резюме на английском языке
	Keywords: HAARP, response, impact, earthquake, stress, relaxation, standing waves, energy.

Abstract: In this paper we used a comparative analysis of sequence of events occurring on the Alaska Peninsula earthquake, which led to the following conclusions: 1. After creating and launching facilities HAARP in Alaska South latitude dramatically increased the number of small earthquakes in the region. This response to the effects of proposed use to defuse the stress state of rocks in seismic – active regions. 2. Revealed that the generation of electromagnetic waves similar levels of energy conversion devices in the atmosphere and lithosphere differ greatly. In an atmosphere of conversion of electromagnetic waves in the megahertz range is accompanied by the appearance of mechanical waves and infrared ranges of infrasound. In the surface layer of solid generation of such waves is converted by the piezoelectric wave interactions in "stress-strain", the range is determined by the structural features of the rocks in the way of a standing wave. 3. Established that most of the power of existing HAARP converted into standing waves solid lithosphere, whose energy can be used for consumption purposes. In the absence of the optimum discharge mode in certain situations this may lead to self-destruction by emitters return pump energy emitter to the source coordinate.
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