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Әбсаттар Дербісәлі. IX-XV г. ортағасырлық Отырар (Фараб) және отырарлық ғалымдар Ортағасырлық отырарлық кемеңгерлер жайлы жаңа деректер.
Сакенов Н.А., Жаппасова Р.Е., Сарыбаева И.E. Экономикалық қауіпсіздік қамтамасыз етудің нормативтік - құқықтық базасын жетілдіру.
Аймағамбетов Е., Қарабаев Ш. Көрсеткіштердің тендестірілген жүйесін пайдалана отырьш, жоғары оку орындарының маркетингтік стратегиясын қалыптастыру.
Аюпова З.К., Құсайынов Д.Ө. Билер сотының дәстүрлі  қазақ қоғамындағы әкімшілік жүргізудегі орны мен рөлі.
Абдимомынова А.Ш., Бекетова Қ.Н. Өңірдің инновациялық  жүйесін  қалыптастыру және басқару мәселелері.
Кыдырова Ж.Ш., Абишова А.У., Уразбаева Г.Ж., Онласынов Е.З., Кожамкулова И.E, Түркістан облысында әлеуметтік саясатты жүзеге асырудың негізгі бағыттары.
Бейсенбаева М.Т. Жаханданудың  қоғамдық  қатынастар жүйесінің процесіне әсерлер туралы.
Болотова Б.Ж., Сулейменова Г.Н., Байкадамов Н.Т., Абжанова А.К., Тасболатова А.А, Әлемдік тәжірибені ескере отырып, шетелдік инвестицияларды тарту мен пайдалануды жетілдіру бағыттары.
Байбулекова Л.А., Лухманова Г.К., Шиганбаева Н.Б. Қазақстан банк секторы проблемалық несиелерінің  нақты деңгейін бағалау.
Жусупова А.К., Утибаев Б.С., Утибаева Г.Б., Ахметова Д.Т., Жунусова Р.М., Леонтьева Д. Несиелік  серіктестер мен ауылшаруашылық  өндірушілердің қызметінің  нәтижелері	.
Калгулова Р.Ж., Жумаксанова К.М., Есымханова З.К. Шағын және орта кәсіпкерлік кәсіпорындарының инновациялық әлеуеттік экономикалық мәні.
Кокенова А.Т., Абдикеримова Г.И., Калыкулов КМ., Купешева А.К, Шадиева А.А. Қазіргі заманғы жаhандық - бағдарланған инвестициялық банкті дамыту тұжырымдамасы.
Kусаинов X.X., Демеуова Г.К., Нурманов А.О., Токтарова М.А., Ажаипова И.Ш. Компания құнын бағалауды жақсарту жолдары.
Молдахметова А.Т., Саитова Г.Ю. Ұлттық бидің стильдеуіндегі «Хореографиялық тұтастық» ұғымы.
Искендирова С.К., Джапарова К,.К,., Жусупов Р.С. Ақмола облысы үлесінде  өңірлер де жоғары білім беруді дамыту мәселелері.
Нуржанова А.Н., Мауина Г.А. Кәсіпкерліктің өзекті мәселелері, қолдау және Қазақстан экономикасына қосқан үлесі.
Джапарова К.К., Ргебаева P.M.. Искакова С.М. Қазақстан экономикасындағы мәселелерді шешуден ЕАЭО рөлі.
Титков А.А., Мусина А.Ж., Ибраимова С.Ж., Асылханова А.Е. Аутсорсинг қағидаттарындағы өңірлік экономиканы жүйелі реформалаудың стратегиялық басымдықтары (Павлодар облысы мысалында).
Нуржанова А.Н., Шамишева Н.К., Исаева Б.К Шағын және орта бизнестің дамуындағы тәуекелдер.
Шукурова Б.М., Шүкіров Ә.К., Мусиров Г., Баймукашева Ж.3., Бухарбаев Ш.М. Қазақстан экономикасын жаңартуда қаржы көздерін тартудың  тетіктері.
Нұрмұхаметов Н. Н., Алибекова А. Б. Мемлекеттік аудит және тиімділік аудитіндегі тәуекелдер менеджментінің халықаралық тәжірибесі.
Кусаинова А.А., Джапарова К.К. Закирова М.С. Қазақстан республикасындағы міндетті әлеуметтік сақтандыру жүйесінің жұмыс icтey проблемалары.
Джабборова М. Джамшидтің Навойлық лирикадағы жою.
Құсайынова А.А., Джапарова Қ.К,., Закирова М.С. Қазақстан республикасында міндетті әлеуметтік  сақтандыру жуйесінің жұмыс істеу проблемалары.
Көкенова А.Т., Абдикеримова Г.И., Нурашева К.К., Куланова Д.А., Каукешова Р.А. Муниципалдық инфрақұрылымдық  жоба: муниципалдық облигациялар экономиканың дамуындағы негізгі факторлардың бірі.
Жұрынов Ғ.М, Купешев А.Ш., Казанбаева Ж.С., Молдашбаева Л.П., Сабенова Б.Н. Бәсекелік процесінің қызметі еуразиялық экономикалық  одақ шеңберіндегі Қазакстанның ауылшаруашылық  кешенінің бірлігін бағалау.
Абжалелова Ш.Р., Изеев С.Н., Челекбай А.Д. Инновациялық қызметі дамыту механизмдері Қазақстан республикасындағы шетел тәжірбиесін бірдеу.
Мамедов Н. Ш. Түркі әлемінің медицина және ветеринария проблемаларының графикалық дизайн концепциясы.
Нургабылов М.Н., Наренова А.Н., Назикова Ж.А., Шамуратова Н.Б., Кенжебаева М.Т. Алтын Сигма жабдықты басқару бағдарламасының құрылымы және стандартты жұмыс тәртібі.
Көкенова А.Т., Туребаева Ж.К., Демеубаева А.О., Куланова Д.А., Шадиева А.А. Экономикалық процестерді басқаруда кластерлік тәсілді пайдаланудың тұжырымдамалық -эмпирикалық негіздемесі.
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