25-қазан Республика күні!
2022 жылғы шілдеде Ұлттық құрылтай отырысында ҚР Президенті Қ.-Ж. К. Тоқаев Ұлттық мерекелер мен мерейтойлар тізбесіне бірқатар өзгерістер енгізуді ұсынды. Сенат "Қазақстан Республикасының кейбір заңнамалық актілеріне кинематография, мәдениет және мереке мәселелері бойынша өзгерістер мен толықтырулар енгізу туралы" заң жобасын мақұлдады. Құжат түзетуді қамтиды, соған сәйкес 25-қазан Республика күні ұлттық мерекесінің мәртебесін қалпына келтіру туралы ұсыныс енгізілді.
Қазақстанның Мемлекеттік Егемендігі туралы Декларация 1990 жылғы 25 қазанда қабылданды. Бүгінде Қазақстан өзі туралы, өзінің құқықтары мен мақсаттары туралы батыл мәлімдейді. Қазіргі Қазақстан тұрақты экономикасы және болашаққа деген ұтымды жоспары бар тәуелсіз, егемен, демократиялық мемлекет.
Осыған орай, Орталық ғылыми кітапхана, қорында бар кітаптардан кітап көрмесін ұйымдастырды.


25 октября - День республики!
В июле 2022 года на заседании Национального курултая президент РК Токаев К.-Ж. К. предложил внести ряд изменений в перечень национальных праздников и юбилеев. Сенат одобрил проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам кинематографии, культуры и праздников». Документ содержит поправку, согласно которой было внесено предложение о восстановлении статуса национального праздника 25 октября - Дня республики. 
Декларация о государственном суверенитете Казахстана была принята 25 октября 1990 года. Сегодня Казахстан смело заявляет о себе, о своих правах и целях. Современный Казахстан - независимое, суверенное, демократическое государство со стабильной экономикой и беспроигрышным планом на будущее. 
К этому дню Центральной научной библиотекой организована выставка из фондов библиотеки.
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