«Ғылымның дамуы – еліміздің  болашағы»
Қазақстан дамуы жолында ғылымның дамуы адамзат өркениетінің өлшемі. Біз өмір сүріп отырған кезең бұл – жаңа дәуір, жаңа көзқарасты, жаңашылдықты талап ететін кезең. Бүгінгі таңда ғылымда болып жатқан өзгерістердің мәні мен маңызы зор. Ғылым мен білім саласы жылдан жылға жақсарып жаңа нәтижелерге қол жеткізу үстінде. Десек те, жалпы қазақ ғылымы өзінің түп – тамырын, ежелгі заманан бастағаны  бүгінгі зиялы қауымға аян. Қазақ ғылымының төрінде тұрған Қазақстан Ғылым  академиясы 1946 жылдың 1 шілдесінен өз алдына отау тігіп, ұйымдасқан Ұлтық  Ғылым академиясы республикамызда  сан алуан салалық  ғылымдардың  туып, қалыптасуы мен  дамуы жолында аса елеулі рөл атқарып,  бүкіл ғұмырын  ғылымға сарп еткен ғалымдарымыздың ерен  еңбектері зор. 
«Ғылым ордасы» РМК Орталық ғылыми кітапханасы ғылым күніне орай «Ғылымның дамуы – еліміздің  болашағы» атты кітап көрмесін ұйымдастарды. Көрмеге Қазақ ғылымының көрнекті  қайраткерлерінің ғылыми еңбектері қойылды. 


«Развитие науки – будущее страны»
Наука является стратегически важной сферой человеческой деятельности, основополагающим ресурсом страны, который во многом обеспечивает ее экономический рост. В связи с этим в большинстве стран мира уделяют огромное внимание развитию научной сферы, повышению ее результативности. 
[bookmark: _GoBack]Крупным событием в культурной жизни Казахстана явилось учреждение в июне 1946 г. Академии наук Казахской ССР на базе Казахского филиала АН СССР. Образование национальной Академии наук свидетельствовало о том, что наука в Казахстане вступила в качественно новый этап своего развития, что в республике выросли многочисленные квалифицированные кадры ученых, окрепли и расширились научные учреждения.  
Казахстанская наука в настоящее время проходит через этап качественных изменений. 
Центральная научная библиотека РГП «Ғылым ордасы» в рамках Недели науким  ко Дню науки организовала книжную выставку «Ғылымның дамуы – еліміздің  болашағы». На выставке представлены научные труды выдающихся деятелей казахской науки.
