Құрметті оқырмандар!
[bookmark: _GoBack]        ҚР ҒЖБМ ҒК Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институтының ұйымдастыруымен  «Ғылым Ордасы»   РМК Орталық ғылыми  кітапхананың конференция залында «Жаңа Қазақстан Һәм Шығыс әлемі: ынтымақтастық  тарихы, болашағы және өзекті мәселелер» тақырыбында халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференция өтті.  Осыған орай,  көрмеге кітапхана қорындағы Р.Б. Сүлейменов атындағы Шығыстану институтының ғалымдарының еңбектері, ғылыми ізденістері қойылды.
 
                                                                         Уважаемые читатели!
        Институт востоковедения им. Р. Б. Сулейменова КН МОН РК проводит в конференц-зале Центральной научной библиотеки РГП» Ғылым Ордасы международную научно-практическую конференцию на тему: «Новый Казахстан и восточный мир: история, перспективы и актуальные проблемы». В связи с этим Центральная научная библиотека организовала книжную выставку из книг, имеющихся в фонде научной библиотеки.
В связи с этим, на выставке из научного фонда библиотеки были представлены научные изыскания, труды ученых Института востоковедения им. Р. Б. Сулейменова.

