[bookmark: _GoBack]Желтоқсан көтерілісі – 1986 жылы 17-18 желтоқсан аралығында Алматыда болған қазақ жастарының КСРО үкіметінің отаршылдық, әміршіл-әкімшіл жүйесіне қарсы наразылық іс-қимылдары. Бостандыққа, тәуелсіздікке ұмтылған қазақ халқы тарихындағы елеулі оқиға болып табылады.
Бұл Тәуелсіздік бізге қазақтың басы мен жұлын жүйкесі Кенесары арқылы, қайқы қара қылышты Бауыржан арқылы, уыз сезімді Қайраттар арқылы келді. Бүгінгі біздің дербес ел болып, уығымызды қадап, шаңырағымызды көтеріп, ерікті еркін мемлекетімізді құрып, Қазақстан Республикасы атанып, көк байрақ туымызды желбіретіп әлемге әйгілі болуымыздың өзі – осы тәуелсіздікке қол жеткізуіміздің арқасы. Олай болса тәуелсіздігімізге шаң жұқтырмай оны ең қымбат бұйымымыздай етіп құрметтеп, келер ұрпаққа аманаттап тапсыруға тиіспіз, оны ішкі-сыртқы дұшпандардан сақтауға міндеттіміз. Сонда ғана Тәуелсіздігіміз мәңгілікке мирас болмақ.
«Тәуелсіздік – халқымыздың бостандығы мен дербес даму жолындағы сан ғасырлық күрес тарихының нәтижесі. Сондықтан оны аялап, қайда жүрсекте Отанымызды мақтан тұтуымыз керек!
 
Декабрьское восстание — это протестные действия казахской молодежи против колониальной, административной системы правительства СССР, произошедшие в Алматы с 17 по 18 декабря 1986 года. Это знаменательное событие в истории казахского народа, стремилась к свободе и независимости.
Независимость мы обрели за счет смелости Кенесары, острого меча Бауыржана и храбрости Кайрата. То, что мы сегодня стали самостоятельной страной, встали на ноги, подняли шаныраки, создали наше независимое государство Республика Казахстан и стали всемирно известными, развевая наш синий флаг, – это заслуга этой независимости. Мы должны беречь нашу независимость как самое дорогое что у нас есть, бережно передавать ее будущим поколениям и оберегать ее от внутренних и внешних врагов. Только тогда наша независимость навсегда останется неизменной.
Независимость-это результат многовековой истории борьбы за свободу и самостоятельное развитие нашего народа. Поэтому мы должны беречь его и гордиться своей родиной!

