Мырзатай Жолдасбековтың туғанына 85 жыл

Көрнекті қоғам және мемлекет қайраткері, танымал тұлға, ұлағатты ұстаз, белгілі түрколог-ғалым, филология ғылымдарының докторы, профессор Мырзатай Жолдасбековтың туғанына 85 – жас! 
«Ғылым Ордасы» РМК Орталық ғылыми кітапханасында көрме ұйымдастырылды көрмеге ғалымның ғылыми еңбектері қойылды.
Мырзатай Жолдасбеков 1937 жылы 27 мамырда Жамбыл облысы, Талас ауданында, Ақтөбе ауылында дүниеге келген.  Мырзатай Жолдасбеков -ел тарихының ең күрделі, шешуші кезеңінде аузы дуалы, халқының қадірлісі бола білді. Құрмет (1996), Парасат (2005), ордендерін иеленді. 2006 жылы ұлттық сана, руханият, мәдениет және ғылымға сіңірген еңбегі үшін «Алтын адам» деп танылды, Күлтегін сыйлығымен марапатталды, Астана қаласының құрметті азаматы» (2007) атағы берілді.
   


К 85-летию со дня рождения 
Жолдасбекова Мырзатая Жолдасбековича 
К 85-летию со дня рождения выдающегося общественного и государственного деятеля, известного ученого - тюрколога, доктора филологических наук, профессора, писателя Мырзатая Жолдасбековича Жолдасбекова!
[bookmark: _GoBack]Мырзатай Жолдасбеков является одним из идеологов программы «Культурное наследие». Его первые научные труды были посвящены творчеству народных акынов. Он собрал, систематизировал и показал, что это не просто популярное в народе творчество, но и раскрыл семантическую красоту этих песен. 
Награжден орденами «Құрмет» (1996), «Парасат» (2005). Орденом Дружбы народов, Орденом «Барыс» ІІІ степени. Юбилейной медалю «25 лет независимости Республики Казахстан», Присвоено звание «Почетный гражданин города Астаны» (2007). Награжден премией имени Кюль-тегина - за достижения в области тюркологии.
В Центральной научной библиотеке РГП «Ғылым Ордасы» была организована выставка научных трудов Мырзатая Жолдасбекова.

