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XX ғасырдағы қазақтың біртуар азаматы - Кіндік Азияда фарабитанудың және геомеханика саласының негізін салушы, тау-кен инженерлерінің ұлағатты ғалым - ұстазы Ақжан Жақсыбекұлының әл - Машанидің «Табиғат - Матбуғат» кітабының тұсау кесері.
  « Ғылым ордасы» РМК орталық ғылыми кітапханасы Сирек кітаптар, қолжазбалар және ұлттық әдебиет бөлімінің ұйымдастыруымен  «XX - ғасырдың әл- Фарабиі Ақжан әл- Машани мирасы» Орталық ғылыми кітапхана қорындағы ғалымның мол мұраларынан кітап көрмесі ұйымдастырылды. Көрмеге ғалымның ғылыми еңбектері мен қолжазбалары қойылды.


Книжная выставка «XX - ғасырдың әл- Фарабиі Ақжан әл- Машани мирасы» 

Состоялась презентация книги Акжана Жаксыбекулы аль-Машани «ТАБИҒАТ – матбугат», организованной Центральной научной библиотекой РГП «Ғылым Ордасы» КН МОН РК, фондом редких книг и рукописей. 
Как и выдающихся мыслителей Средневекового Востока Акжана Жаксыбекулы аль-Машани, можно смело назвать ученым-энциклопедистом. Его научные интересы простирались буквально во все области, не только естественных, но и общественных наук.
Акжан аль-Машани обладал поистине энциклопедическими знаниями, богатой научной эрудицией, умел не только улавливать новое, но и успешно использовать его в своей научной и педагогической деятельности.
Глубокие знания в области геологии, математики, геометрии, механики и горном деле позволили ему стать основоположником новой сферы науки – геомеханики - сплава геологии, математики, геометрии и механики. Геомеханика как научное направление в горной науке нашла широкое научное и практическое применение на всей территории бывшего СССР. 
 К презентации книги Акжана аль-Машани «ТАБИҒАТ – МАТБУҒАТ»  Центральной научной библиотекой РГП «Ғылым ордасы»  была организована книжная выставка из богатого наследия ученого из фондов ЦНБ  «XX - ғасырдың әл- Фарабиі Ақжан әл- Машани мирасы». На выставке были представлены научные труды и рукописи ученого.


