Қазақстан Республикасы Ұлттық  ғылым  академиясының  академигі, философия  ғылымының докторы, профессор Жабайхан Мүбәрәкұлы Әбділдинге – 90 жас!
[bookmark: _GoBack]       Жабайхан Әбділдин 1933 жылы 16 ақпанда Павлодар облысының Май ауданына қарасты  Майтүбек  селосындағы  мал дәрігерінің отбасында дүниеге келеді. 1949 жылы Киров атындағы Қазақ мемлекеттік университетінің  философия  факультетіне оқуға түседі. Сол кездің өзінде-ақ ғылымға ден қоя бастайды, оны ғылымның философиялық проблемалары, диалектика мәселелері, философия тарихы, әсіресе классикалық неміс философиясының тарихы қызықтырады. 
Ж. Әбділдин Қазақстан философия мектебінің  негізін салушы ғалым. Әбділдиннің ғылыми еңбектері негізінен диалектикалық логиканың өзекті мәселелерін зерттеуге арналған. 
Қоғам және мемлекеттік ірі қайраткер тұлға, ғалым Ж. Әбділдиннің  ғылыми және педагогикалық еңбектері жоғары бағаланып, Екінші  дәрежелі Барыс орденімен, Еңбек Қызыл Ту және Құрмет белгісі ордендерімен, ҚР Жоғарғы Кеңесінің Құрмет грамоталарымен және медальдарымен  марапатталды.
 
Академику Национальной академии наук Республики Казахстан, доктору философских наук, профессору Жабайхану Мубараковичу Абдильдину – 90 лет!
       Жабайхан Абдильдин родился 16 февраля 1933года, в семье ветеринарного врача села Майтубек Майского района Павлодарской области. В 1949 году поступил на философский факультет Казахского государственного университета имени Кирова. Уже тогда он начинает сосредотачиваться на науке, его интересуют философские проблемы науки, проблемы диалектики, история философии, особенно интересна история классической немецкой философии. 
Ж. Абдильдин-ученый-основатель казахстанской школы философии. Научные труды Абдильдина в основном посвящены изучению актуальных проблем диалектической логики. 
Научные и педагогические труды ученого Ж. Абдильдина, крупнейшего государственного деятеля, высоко оценены, награждены орденами Барыса второй степени, орденами Трудового Красного Знамени и Знака Почета, почетными грамотами и медалями Верховного Совета РК.

