[bookmark: _GoBack] Қазақстан Республикасы Ұлттық ғылым  академиясының академигі, биология  ғылымдарының докторы, профессор, Қазақстан ғылымына еңбек сіңірген қайраткер Иса Омарұлы Байтулиннің туғанына – 95 жыл!
        Иса Омарұлы Байтулин 1928 жылы 15 қаңтарда Оңтүстік Қазақстан облысы, Түркістан қаласында мектеп мұғалімінің  отбасында дүниеге келген. 
        Қазақстан Республикасы Ғылым академиясының академигі И.О. Байтулин – ғылым саласын терең меңгерген, адамгершілік, ізгілік қасиеттерімен жастарға өнеге болған көрнекті ғалым, Қазақстан ризологтар мектебінің іргесін алғаш қалаған, артынан көптеген шәкірттер ерген дарынды педагог, алғыр ұйымдастырушы. Иса Омарұлының ғылыми және педагогикалық еңбектері жоғары бағаланып, «Құрмет белгісі» орденімен, «Жоғары мектеп үздігі» атағымен және басқа да көптеген медальдармен марапатталған.
 
        95 лет со дня рождения академика Национальной академии наук Республики Казахстан, доктора биологических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Казахстана Исы Омаровича Байтулина!
        Иса Омарович Байтулин родился 15 января 1928 года в городе Туркестан Южно-Казахстанской области в семье школьного учителя.
       Академик Академии Наук Республики Казахстан Байтулин И. О. – выдающийся ученый, талантливый педагог, талантливый организатор, глубоко владеющий наукой, обладающий нравственными,добродетельными качествами, впервые основавший казахстанскую школу Ризологов. Научные и педагогические труды Исы Омаровича высоко оценены. Он награжден орденом "Знак Почета", званием "Отличник высшей школы" и многими другими медалями.

