«Дала уалаятының газеті» – 1888 жылдың 1 қаңтарынан 1902 жылдың 12 сәуіріне дейін Омбы қаласында қазақ, орыс тілдерінде шығып тұрған ресми газет. Газеттің басты мақсаты – жергілікті халықты үкімет жарлықтарымен таныстырып отыру. Оның жарыққа шығуы – 1882 жылы құрамына Ақмола, Семей және Жетісу облыстары кірген Дала генерал-губернаторлығының құрылуымен байланысты.
«Дала уалаятының газеті» 1888-1902 жылдар аралығында  аптасына екі рет шығып, қазақтың тұңғыш ғалымы Ш. Уәлихановтың мақалаларын, классик ақын Абайдың өлеңдерін, Мәшһүр-Жүсіп Көпеев, Ш. Құдайбердіұлының, Ә. Бөкейхановтың және тағы басқа ақын-жазушылардың еңбектерімен бірге олар туралы материалдарды да жариялап отырды. Газет қазақ халқының қоғамдық-әлеуметтік ой-пікірін оятуға, ұлт мәдениеті мен әдебиетінің негізін қалауға көмектесті. 
Ү. Субханбердинаның құрастыруымен «Дала уалаятының газеті» материалдар жинағы 150 б.т. тұратын 4 кітап болып, 1996 ж. «Дала уалаятының газетінің» 5-кітабы, мазмұндалған библиографиялық көрсеткіші жарыққа шықты.
 
 
[bookmark: _GoBack]«Дала уалаятының газеті» – официальная газета, издающаяся в городе Омске с 1 января 1888 года по 12 апреля 1902 года на казахском и русском языках. Главная цель газеты – ознакомить местное население с указами правительства. Его появление связано с созданием в 1882 году Степного генерало-губернаторства, в состав которого вошли Акмолинская, Семипалатинская и Семиреченская области.
«Дала уалаятының газеті» выходила два раза в неделю с 1888 по 1902 год, публиковала статьи первого казахского ученого Ш. Уалиханова, стихи поэта-классика Абая, произведения Машхура-Жусупа Копеева, Ш. Кудайбердиева, А. Бокейханова и др., а также материалы о них.  Газета помогла пробудить общественно-социальную мысль казахского народа, заложить основы национальной культуры и литературы.
У. Субханбердина составила сборник материалов «Дала уалаятының газеті», который состоял из  4 книг по 150 т. р., в 1996 г. вышла 5-я книга «Дала уалаятының газеті» и библиографический указатель.

