1916 жылғы Ұлт-азаттық көтерілісінің басшысы Аманкелді Үдербайұлы Имановтың туғанына – 150 жыл!
Аманкелді Үдербайұлы Иманов – халық батыры, 1916 жылғы қазақ халқының ұлт-азаттық көтерілісін ұйымдастырушылардың бірі, Кенесары ханның жақын серіктесі, Иман батырдың ұрпағы.
Мерген, шабандоз, жігерлі, еркіндікті жақсы көретін батыр – Аманкелдінің есімі қазақ халқының тарихындағы аса бір даңқты кезең – 1916 жылғы ұлт-азаттық көтеріліспен тығыз байланысты. Империализм қайшылықтарының шегіне жете шиеленісуінің нағыз айғағы болған бұл көтеріліс патша өкіметінің отаршылдық саясатына қарсы бағытталып, халықтың бостандығын көздеді.
Бұқара халықтың бұл қозғалысы қазақ жігіттерін майдандағы қара жұмысқа алу жөніндегі патша үкіметінің 1916 жылғы 25 маусымдағы жарлығынан кейін өрістей түсті. Аманкелді Қостанай, Ақтөбе, Ырғыз, Атбасар, Перовск т.б. қалаларға өз өкілдерін жіберіп, жұмысшы-шаруаларды патша өкіметіне қарсы күреске шақырды.
Тарихымыздағы осы көтерілістің басшы-сардарбегі, қазақ халқының батыры Аманкелді Үдербайұлы Имановтың мақсаты – елінің еркіндігі, туған жерін жауға таптатпай табандылықпен қорғау қасиетті парызы болды. Елін өрге сүйреп, даңқын асырып кеткен батырымыздың рухына бүгінгі ұрпақ бас иеді.
 
150 лет со дня рождения главы Национально-освободительного восстания 1916 года Иманова Аманкельды  Удербаевича!
Иманов Амангельды-народный герой, один из организаторов национально-освободительного восстания казахского народа 1916 года, близкий соратник хана Кенесары, потомок Иман  батыра.
[bookmark: _GoBack]Имя снайпера, всадника, энергичного,  свободолюбигого  героя – Аманкельды неразрывно связано с одним из славных периодов в истории казахского народа – национально-освободительным восстанием 1916 года. Это восстание, является истинным свидетельством обострения противоречий империализма , которое было направлено против колониальной политики королевской власти и преследовало свободу народа.
Это движение народных масс развернулось после указа царского правительства от 25 июня 1916 года когда были наняты  казахские парни на черный фронт. Аманкельды направил своих представителей в Костанай, Актобе, Иргиз, Атбасар, Перовск и другие города, призвав рабочих-крестьян к борьбе с царской властью.
Целью этого восстания в нашей истории был священный долг главы-Сардарбека, героя казахского народа Иманова Аманкельды  Удербаевича – свобода своей страны, упорство и защита родной земли перед врагом.

