[bookmark: _GoBack]ҚР Ұлттық ғылым академиясының корр.мүшесі, филология ғылымдарының докторы, профессор Сейілбек Мұхамеджарұлы Исаевтың туғанына – 85 жыл!   
Сейілбек Исаев – ұйымдастырушылық, педагогтік, қоғамдық қызметті ғылыммен шебер ұштастыра білген үлкен ғалым. 
С. Исаевтың көп айналысқан саласының бірі – қазақ тілінің тарихы мен қазақ əдеби тілі тарихы мəселелері. Ғылымдағы жолын жекелеген сөздер мен грамматикалық тұлғалардың шығу, қалыптасу, даму тарихын, олардың даму, өзгеру процестерін зерттеуден бастап, ғалым бірте-бірте əдеби тілдің күрделі мəселелеріне қарай ойысады.
Оның қаламынан туған 200-ге тарта ғылыми, ғылыми-əдістемелік, ғылыми-көпшілікке арналған еңбектері көтерген проблемаларының өткірлігімен, нақтылығымен, сонылығымен ерекшеленеді.
Көрнекті ғалым, іскер басшы, шебер ұйымдастырушы, аяулы ұстаз, білікті маман Сейілбек Мұхамеджарұлы Исаев өзінің еңбектерімен қазақ тіл білімінің, жалпы түркітану ілімінің дамуына зор үлес қосты, іргелі зерттеулердің жүргізілуіне атсалысты, жоғары білімді мамандар мен ғылыми кадрлар даярлауға көп еңбек сіңірді. Білім мен ғылым саласындағы ерекше еңбегі үшін С. Исаев «Үздік еңбегі үшін» медалімен, ҚР Білім министрлігінің Ы. Алтынсарин атындағы медалімен, Құрмет грамоталарымен марапатталды.
 
85 лет со дня рождения член-корреспондента Национальной академии наук РК, доктора филологических наук, профессора Исаева Сеилбека Мухамеджаровича!   
Сеилбек Исаев-большой ученый, умело совмещаюший организационную, педагогическую, общественную деятельность с наукой. 
Одним из направлений деятельности С. Исаева были вопросы истории казахского языка и истории казахского литературного языка. Он начал свой научный путь с изучения истории происхождения, становления, развития отдельных слов и грамматики, процессов их развития, изменения, ученый постепенно переходит к сложным проблемам литературного языка.
Его перу принадлежат около 200 научных, научно-методических, научно-популярных трудов, отличающиеся научностью, конкретностью, лаконичностью поднятых проблем.
Выдающийся ученый, руководитель, мастер-организатор, любящий учитель, квалифицированный специалист Исаев Сеилбек Мухамеджарович своими трудами внес большой вклад в развитие казахского языкознания, тюркологии в целом, принимал участие в проведении фундаментальных исследований, много работал над подготовкой высококвалифицированных специалистов и научных кадров. За особые заслуги в области образования и науки С. Исаев награжден медалью «Үздік еңбегі үшін», медалью Министерства образования РК им. Ы. Алтынсарина и почетными грамотами

