«Қазақ» газеті 1913-1918 жылдары Орынбор қаласында жарияланып тұрған қоғамдық-саяси және әдеби-мәдени басылым. Алғашқы саны 1913 жылы 2 ақпанда шыққан. 1915 жылға дейін аптасына бір рет, одан кейін екі рет шыққан. Жалпы 266 нөмірі жарық көрген. Газет рәміздік-бейне ретінде киіз үйді ұсынды. Бұл – қазақ ұлты деген ұғымды берді.
Оның түндігі батыстан ашылып, есігіне «Қазақ» деп жазылды. Мұны түсіндірген ұлт зиялылары «қазақ ішіне Еуропа ғылым-өнері таралсын, «Қазақ» газеті қазақ жұртына әрі мәдениет есігі, әрі сырт жұрт жағынан күзетшісі болсын» деп жазды.
«Қазақ» газетін шығаруды ұйымдастырушы, редакторы – Ахмет Байтұрсынұлы, оның өкілетті өкілі М. Дулатұлы болды. 1918  жылы газетті Жанұзақ Жәнібекұлы басқарды.
XX ғасыр басында аталған газет оқығандардың, діндарлардың, шәкірттердің, қарапайым сауаты бар адамдардың, тұтастай жалпы ұлттың ықыласпен оқитын басылымына айналды. Бұдан кейін пайда болған барша елшіл газет-журналдар осы «Қазақтың» шекпенінен шықты.
 
[bookmark: _GoBack]Газета «Қазақ» общественно-политическое и литературное издание, издававшееся в Оренбурге с 1913 по 1918 годах. Первый выпуск вышел 2 февраля 1913 года. Газета выходила один раз в неделю до 1915 года, затем дважды в неделю. Всего опубликовано 266 номеров. Символом газеты является юрта, изображающая казахскую идентичность.
Название «Қазақ» следующим образом объясняют казахские просветители «Пусть газета «Қазақ» станет для казахов одновременно и дверью культуры, и внешней стражей распространяющая науку и искусство Европы».
Редактором издания газеты «Қазақ» выступил – Ахмет Байтурсынович, его полномочный представитель был М. Дулатов.  В 1918 году газету возглавил Жанузак Жанибекович. В начале XX века данная газета стала почетым изданием для читающих, верующих, школьников, простых грамотных людей и нации в целом. Все последующие газеты и журналы появились после газеты «Қазақ».
