[bookmark: _GoBack]Уәлихан Қалижан Алматы облысының Жамбыл ауданындағы Бесмойнақ ауылында дүниеге келген. У. Қалижан – республикаға танымал қоғам және ғылым қайраткерi. Ол – филология ғылымдарының докторы, Қазақстан Республикасы Гуманитарлық ғылымдар академиясының академигi, Қазақстан Жазушылар одағының мүшесi. 
У. Қалижанов Қазақстанның және әлемнің жиырмадан аса елдерінің түрлі республикалық, халықаралық басылымдарында қоғамдық, саяси, мәдени тақырыптарда 500-ден аса публицистикалық және ғылыми мақалалар жариялады.
Уәлихан Қалижанов гуманитарлық ғылымдар саласындағы үздiк ғылыми зерттеуі үшiн Ш.Ш. Уәлиханов атындағы сыйлықтың иегері атанып, ҚР Жоғарғы Кеңесі грамотасымен, «Құрмет» орденімен және де көптеген медальдермен марапатталған.
 
Уалихан Калижан родился в селе Бесмойнак Жамбылского района Алматинской области. У. Калижан-известный в республике общественный и научный деятель. Он-доктор филологических наук, академик Академии гуманитарных наук Республики Казахстан, член Союза писателей Казахстана.
У. Калижанов опубликовал более 500 публицистических и научных статей на общественные, политические темы в различных республиканских и международных изданиях Казахстана, также в более двадцати стран мира.
Уалихан Калижанов стал обладателем премии имени Ш. Ш. Уалиханова за лучшее научное исследование в области гуманитарных наук, награжден грамотой Верховного Совета РК, орденом «Құрмет» и многими медалями.

